

ГЛАВНОЕ

ПУЛЬС МИРА НА ДОНБАССЕ



№89, 13–18 апреля 2022

ОБСТРЕЛЫ РЕГИОНОВ ПРОДОЛЖАЮТСЯ, НАЧАЛАСЬ БИТВА НА ДОНБАССЕ

По состоянию на утро 19 апреля Генштаб ВСУ [отмечает](#), что Россия активизировала наступательные действия на всей линии фронта на Донбассе и не прекращает наносить ракетно-бомбовые удары по объектам критической инфраструктуры Украины. В частности, ожидается, что оккупанты продолжат боевые действия, пытаясь выйти на административные границы Херсонской области.

Россия наращивает силы военной авиации на аэродроме "Липецк-2" в Липецкой области, [сообщает](#) проект "Схемы". С этого аэродрома российская армия атакует украинские города в восточном направлении. На спутниковых снимках видно, что по сравнению с мартом количество истребителей и бомбардировщиков на аэродроме увеличилось вдвое. Из-за значительных потерь российские вооруженные силы существенно [снизили](#) активность в украинском воздушном пространстве и наносят удары дистанционно: баллистическими и крылатыми ракетами.

В результате обстрелов жилых кварталов и инфраструктуры города Николаева и области лишь за [16](#) апреля ранения получили 39 человек.

В Харьковской области украинские вооруженные силы провели ряд успешных операций, [оттеснив](#) российских оккупантов дальше от областного центра. При этом бои и обстрелы продолжаются, 17 апреля в результате удара по [Харькову](#) погибло по меньшей мере 5 и было ранено 20 человек.

18 апреля в результате пяти прицельных ракетных [ударов](#) по [Львову](#) погибли по меньшей семь человек, еще 11 получили [ранения](#). Среди пострадавших есть ребенок. Также ракетные удары были нанесены по [Днепропетровской](#) области. В этот же день российские войска зашли в Кременную Луганской области. Глава Луганской областной военной администрации Сергей Гайдай [отмечает](#), что Кременная наряду с Попасной являются самыми горячими точками области. В городе, где продолжаются бои, невозможно подсчитать количество оставшихся людей. Эвакуация из данного населенного пункта в настоящее время не проводится, однако власти будут пытаться [эвакуировать](#) людей из Северодонецка, Рубежного, Лисичанска, Попасной, Горского и Нижнего - они призывают людей выезжать, пока есть такая возможность. О ситуации в Северодонецке, который хаотично обстреливается с начала войны, [рассказывает](#) Hromadske.

По [мнению](#) руководителя Главного управления разведки Минобороны Украины Кирилла Буданова, российские вооруженные силы в решающей битве за Донбасс намерены одержать хоть какую-то победу к Пасхе, то есть 24 апреля. 18 апреля президент Украины Владимир Зеленский [констатировал](#), что российско-оккупационные войска начали битву за Донбасс — значительная часть всей российской армии сейчас сконцентрирована для этого наступления. Генштаб ВСУ также [сообщил](#), что фиксируются признаки начала наступательной операции, практически по всей линии фронта на территории Донецкой, Харьковской и Луганской областей российские вооруженные силы пытались прорвать украинскую оборону.

ДЕЙСТВИЯ РОССИИ В УКРАИНЕ НАЗВАНЫ ГЕНОЦИДОМ

Президент США Джо Байден впервые [назвал](#) действия России в Украине геноцидом, позднее добавив, что "становится все яснее и яснее, что Путин просто пытается стереть с лица земли даже идею быть украинцем" – ранее его помощники утверждали, что этим термином пока нельзя охарактеризовать ситуацию. Президент Украины Владимир Зеленский [поблагодарил](#) его за позицию, отметив, что "называть вещи своими именами важно, чтобы противостоять злу", также отметив, что Украина признательна США за уже оказанную помощь и нуждается в более тяжелом вооружении, для предотвращения дальнейших преступлений со стороны России. Позицию президента США [поддержали](#) премьер-министр Канады Джастин Трюдо, а также президент [Колумбии](#) Иван Дуке.

В то же время президент Франции Эмманюэль Макрон [называет](#) россиян и украинцев "братскими народами", повторяя нарратив российской пропаганды, и считает, что называть действия россиян в Украине геноцидом неуместно. Однако он подчеркивает, что Россия в одностороннем порядке начала жестокую войну, на которой совершаются военные преступления, требующие расследования. В Министерстве иностранных дел Украины [заявили](#), что разочарованы нежеланием Макрона признать геноцид после всех откровенных

заявлений российского руководства и преступных действий российских военных. Канцлер Германии Олаф Шольц также [высказался](#) о военных преступлениях в Украине, но воздержался от упоминания геноцида.

СИТУАЦИЯ В МАРИУПОЛЕ: УКРАИНСКИЕ ВООРУЖЕННЫЕ СИЛЫ ОТКАЗЫВАЮТСЯ СДАТЬСЯ

13 апреля в Мариуполе подразделения 36-й бригады морской пехоты, ранее заблокированные, в результате маневра [соединились](#) с другими частями Вооруженных сил Украины, укрепив район обороны.

Мариуполь продолжает находиться в осаде. Мирные жители не могут выехать из города из-за действий российской армии — обстрелы не прекращаются даже после договоренностей о гуманитарных коридорах, часть местных жителей вывозят на территорию так называемой "ДНР" или России. Там их направляют в так называемые "фильтрационные [лагеря](#)".

В ночь на 17 апреля оккупанты предложили украинским бойцам, которые обороняют завод "Азовсталь" в Мариуполе, [сдаться](#), пообещав взамен режим тишины, однако они [отказались](#) от капитуляции. Российские вооруженные силы постоянно [обстреливают](#) завод, в том числе с помощью сверхтяжелых [авиабомб](#). На его территории прячутся мирные жители, [заявил](#) глава патрульной полиции города Михаил Вершинин. Президент Владимир Зеленский [заверил](#), что для спасения жителей Мариуполя делается все возможное. По [мнению](#) президента, в случае уничтожения украинских военных в Мариуполе любые переговоры с Россией будут невозможны.

В Главном управлении разведки Минобороны Украины [сообщают](#), что российские вооруженные силы разместили в городе 13 мобильных крематориев для уничтожения тел погибших мирных жителей, являющихся доказательствами совершенных Россией военных преступлений, а также пытаются идентифицировать и устранить их свидетелей. Советник мэра Мариуполя Петр Андриющенко [заявляет](#), что экс-депутат горсовета Мариуполя Константин Иващенко, которого оккупанты назначили "мэром города", получил распоряжение от российских вооруженных сил очистить центр города от завалов и тел погибших для проведения там парада оккупантов 9 мая. Чиновники городского совета Мариуполя [рассказали](#), как действия российских вооруженных сил создавали гуманитарную катастрофу в городе. С самого начала они противодействовали эвакуации населения, уничтожали запасы продовольствия, коммунальные предприятия и технику, систему энергоснабжения и водоснабжения, связь. Отмечается, что волонтеры и власть действовали совместно с первых дней войны: собирали гуманитарную помощь и занимались ее распространением, проводили захоронения погибших. В то же время оккупанты постоянно открывали огонь по работникам городских служб и волонтерам, а жилые кварталы хаотично обстреливали. Уполномоченная Верховной Рады по правам человека Людмила Денисова со ссылкой на данные ООН [сообщила](#), что оставшиеся в городе около 100 тысяч мирных жителей

страдают от нехватки воды и еды, за месяц блокады города оккупанты не допустили туда ни один гуманитарный конвой с продовольствием и лекарствами от Украины или международных организаций. Всемирная продовольственная программа ООН [призвала](#) обеспечить ей доступ к людям, находящимся в окруженных украинских городах, в том числе Мариуполе, поскольку у них заканчиваются последние запасы пищи и воды.

Мэр Мариуполя Вадим Бойченко [рассказал](#) Associated Press, что с момента начала вторжения в городе погибло более 10 тысяч жителей. Он обратился к мировому сообществу журналистов-расследователей и операторов спутниковых систем с просьбой присоединиться к процессу фиксации преступлений России. Интервью о ситуации в городе - [здесь](#). Историю одной из мариупольских семей [рассказывает](#) Hromadske.

ЗАМОРОЖЕННЫЕ РОССИЙСКИЕ АКТИВЫ МОГУТ ПОЙТИ НА ВОССТАНОВЛЕНИЕ УКРАИНЫ

Европейский Союз [закрыл](#) лазейку, которая позволяла европейским странам экспортировать в Россию оружие на десятки миллионов евро - запрет на экспорт оружия ввели еще в июле 2014 года, но в санкциях был пункт, который разрешал продажу по контрактам, подписанным до августа 2014-го. Как отмечает Reuters, его исключили в рамках пятого пакета санкций по требованию правительств некоторых стран, в частности Польши и Литвы.

Европейское полицейское управление (Европол) [приступило](#) к поискам преступных активов, принадлежащих людям и компаниям, находящимся под санкциями в связи с российским вторжением в Украину.

Великобритания внесла в санкционный список еще 206 российских физических и юридических лиц и с 14 апреля [запрещает](#) импорт российского чугуна и стали, а также экспорт квантовых технологий и передовых материалов. Также страна [заморозила](#) \$10 млрд двух бизнес-партнеров российского миллиардера Романа Абрамовича, эта сумма является рекордной.

США [рассматривают](#) законопроект, который может разрешить передавать Украине замороженные средства России. Законопроект предусматривает, что за разрушение определенного объекта Украина может подать в суд на Россию в США и потребовать денежной компенсации за счет арестованных активов. Действующее законодательство США обычно не рассматривает судебные тяжбы против иностранного правительства за действия, происходящие за пределами Соединенных Штатов, однако внесенный законопроект может изменить это. В стране [заявляют](#), что не планируют возвращать российским олигархам активы, замороженные в рамках санкций за полномасштабное вторжение России в Украину.

Следующий пакет санкций Евросоюза против России будет касаться крупнейшего банка РФ "Сбербанк" и поставок нефти, об этом [сообщила](#) глава Еврокомиссии Урсула фон дер Ляйен. По ее словам, ЕС опасается немедленного эмбарго на российскую нефть, поскольку это может привести к

резкому росту цен на нее, а значит, и росту доходов России. Также Урсула фон дер Ляйен отметила, что считает банкротство России только вопросом времени, и призвала предоставить Украине вооружение как можно скорее, чтобы она могла завершить эту войну. В то же время, крупные глобальные торговые дома [планируют](#) с 15 мая снизить закупку нефти российских государственных компаний, чтобы не нарушать санкции Европейского Союза. Эмбарго на импорт российского угля [ввела](#) Польша – страна сделала это самостоятельно, не ожидая решения других стран-членов ЕС.

Еще один пакет санкций против России из-за вторжения в Украину ввела [Австралия](#) – в частности, в санкционном списке "Газпром" и "Транснефть".

17 апреля во всех государствах Европейского союза, имеющих морские или речные порты, начала [действовать](#) директива ЕС о запрете входа в порты кораблей, связанных с РФ. Пять (из 27) стран Европейского Союза досрочно [закрыли](#) порты для российских судов, речь идет об Италии, Бельгии, Эстонии, Болгарии и Румынии.

О том, как экономическая дипломатия помогает Украине победить в войне с Россией, [рассказывает](#) Александр Репкин, специальный представитель Министра иностранных дел Украины по экономической дипломатии.

РОССИЯ ОБВИНЯЕТ УКРАИНУ В “ОБСТРЕЛАХ ПРИГРАНИЧНЫХ ТЕРРИТОРИЙ”, УГРОЖАЯ НАНЕСТИ УДАРЫ ПО ЦЕНТРАМ ПРИНЯТИЯ РЕШЕНИЙ

Россия продолжает прибегать к стратегии провокаций. На протяжении последних дней она неоднократно пыталась обвинить украинские вооруженные силы в якобы обстрелах приграничных территорий. 13 апреля об этом заявил губернатор [Курской](#) области России, а 14 апреля – власти [Брянской](#) и [Белгородской](#) областей. Следственный комитет России также [заявил](#), что военные ВСУ вторглись в воздушное пространство России на двух боевых вертолетах с тяжелым наступательным вооружением и нанесли "не менее 6 авиаударов по жилым домам". Государственная пограничная служба Украины [подчеркнула](#), что заявления РФ об обстрелах пограничных регионов являются фейком, распространяемым с целью дискредитации Украины, оправдания своих преступных действий и увеличения поддержки населением проведения военных действий. Накануне Минобороны России [угрожало](#) нанести удары по центрам принятия решений, в том числе и в Киеве, если Украина не прекратит "совершать диверсии и наносить удары по объектам на территории России". По [информации](#) Главного управления разведки Министерства обороны Украины, российские спецслужбы планируют на территории своей страны ряд терактов, в том числе возможно нанесение ракетно-бомбовых ударов по городам, чтобы обвинить в этом Украину. Подчеркивается, что к таким шагам Россия будет прибегать вследствие неудовлетворительного выполнения плана по мобилизации: атаки на территории России помогут сильнее консолидировать

жителей страны. Также из-за нехватки человеческих ресурсов российские войска пытаются привлечь к войне местных жителей временно оккупированных ими территорий: так, в городе [Изюм](#) Харьковской области приступили к принудительной мобилизации мужчин, схожая информация поступает из Херсонской области. [Сообщается](#) о планах российских вооруженных сил с 18 апреля закрыть Мариуполь на въезд и выезд и запретить передвижение по районам, чтобы провести фильтрацию всех мужчин, часть из них собираются мобилизовать.

ФЛАГМАН ЧЕРНОМОРСКОГО ФЛОТА РОССИИ КРЕЙСЕР "МОСКВА" ЗАТОПЛЕН УКРАИНСКИМИ ВООРУЖЕННЫМИ СИЛАМИ, РОССИЯ УТВЕРЖДАЕТ, ЧТО ВИНОВАТ ШТОРМ

13 апреля украинские вооруженные силы [поразили ракетами](#) "Нептун" российский ракетный крейсер "Москва", в результате чего тот получил серьезные повреждения и затонул. Именно этот крейсер ранее поставил ультиматум с требованием о сдачи украинским пограничникам на острове Змеином и получил вошедший в историю отказ. Минобороны России [заявило](#), что на крейсере по неустановленной причине произошел [пожар](#), из-за чего сдетонировали боеприпасы, и при буксировке в условиях шторма корабль затонул. 14 апреля пресс-секретарь Пентагона Джон Кирби [отметил](#), что на корабле действительно случился взрыв, но что стало его причиной, неизвестно. Крейсер поражен украинской противокорабельной ракетой, [подтвердил](#) The Washington Post, ссылаясь на слова высокопоставленного источника в правительстве США.

Также [утверждалось](#), что экипаж корабля был эвакуирован. Есть ли в результате происшествия пострадавшие или погибшие, Минобороны РФ не уточнило. Советник главы Офиса президента Алексей Арестович [заявил](#), что на крейсере находилось 510 человек экипажа, такое же количество заявляется и в характеристиках корабля в открытых [источниках](#). 16 апреля Минобороны РФ [опубликовало](#) видео со встречи главнокомандующего ВМФ с моряками крейсера. Часть ролика, где могли оглашать численность экипажа, вышла без звука. По [данным](#) "Радио Свобода", как минимум один моряк с затонувшего крейсера погиб, также появился [ряд](#) публикаций СМИ о других погибших и пропавших без вести моряках. Проект "Новая газета. Европа" [заявил](#) о минимум 40 погибших. По [мнению](#) эксперта по военно-морским силам Х. И. Саттона, погибла или ранена половина экипажа российского крейсера.

[Отмечается](#), что потеря крейсера "Москва" может серьезно ослабить защиту российского флота, участвующего в войне с Украиной, от атак с воздуха. Издание Forbes [назвало](#) этот крейсер самой дорогой военной потерей России в войне против Украины.

СОСТОЯЛСЯ ЧЕТВЕРТЫЙ И ПЯТЫЙ ОБМЕН ПЛЕННЫМИ

19 апреля состоялся пятый обмен удерживаемыми лицами. Украинская сторона обменяла 76 человек: 60 военнослужащих, из которых 10 — офицеры, и 16 мирных жителей, — передала вице-премьер-министр Украины Ирина Верещук. До этого 14 апреля проходил четвертый обмен удерживаемыми лицами между Россией и Украиной. В Украину [вернулись](#) 30 человек: 5 офицеров и 17 военнослужащих рядового состава, а также 8 гражданских лиц. По состоянию на 11 апреля вице-премьер-министр Украины Ирина Верещук в комментарии Reuters [заявляла](#), что российскими войсками и подконтрольными ей боевиками удерживаются около 1700 украинских военнослужащих и гражданских лиц, в том числе 500 женщин. Она также [добавила](#), что Украина и Россия сохраняют паритет по количеству военнопленных: их количество у каждой из сторон составляет около 700 человек, и отметила, что Украина не будет обменивать военных на гражданских, поскольку это запрещено Женевской конвенцией: "мы требуем отпустить без всяких условий наших мирных граждан". Кроме того, сотрудникам украинской разведки удалось [добиться](#) освобождения двух украинских пилотов. Они [рассказали](#), что содержащиеся в российских СИЗО украинские военнослужащие не имеют доступа к надлежащей медицинской помощи, подвергаются жестокому обращению. Украина также ведет переговоры об освобождении из плена 169 нацгвардейцев, которых оккупанты захватили во время нападения на Чернобыльскую АЭС — об этом [сообщил](#) министр внутренних дел Украины Денис Монастырский. В сборе информации о пленных и незаконно удерживаемых мирных жителях участвуют и организации гражданского общества: так, инициатива Euromaidan SOS распространяет [форму](#) сбора данных и совместно с другими организациями готовит первые [жалобы](#) о незаконном задержании активистов на оккупированных Россией территориях для представления в ЕСПЧ и ООН.

В УКРАИНЕ ПРИНЯТЫ ЗАКОНЫ О ЗАПРЕТЕ РОССИЙСКОЙ СИМВОЛИКИ, ВТОРЖЕНИЕ РОССИИ ПРИЗНАНО ГЕНОЦИДОМ

14 апреля Верховная Рада Украины [приняла](#) законопроект о запрете символики, используемой российской армией. Согласно [документу](#), под запрет попадают буквы Z и V, символика вооруженных сил РФ, любая пропаганда российского режима и "военной спецоперации" в Украине. Допускается показ символики в произведениях и материалах, "созданных с целью осуждения российского режима", и материалах СМИ, которые не оправдывают действия России. Кроме того, было [принято постановление](#) о признании российского вторжения в Украину геноцидом. Констатируется, что акты геноцида в действиях России проявляются, в частности, в совершении Вооруженными силами РФ на временно оккупированных территориях Украины многочисленных убийств, похищений, лишения свободы людей, пыток, изнасилований; систематических умышленных убийствах гражданского населения и создании российскими военными таких условий жизни, которые направлены на его

полное или частичное уничтожение, в частности, через блокаду населенных пунктов, недопущение гуманитарной помощи и препятствование эвакуации гражданского населения, захвате и целенаправленном уничтожении объектов инфраструктуры; принудительном перемещении украинских детей на территорию Российской Федерации и их передаче на воспитание в чужую им среду с целью уничтожения их самоидентификации как украинцев, а также в депортации тысяч людей на территорию России; распространенных случаях насилия в отношении населения Украины, представителей украинских органов государственной власти и органов местного самоуправления, представителей общественных организаций и других местных активистов, журналистов, священнослужителей и других авторитетных лиц в украинском обществе, а также в системных действиях, направленных на создание условий, рассчитанных на постепенное уничтожение украинского народа через подрыв экономического потенциала и безопасности.

О том, на каких основаниях действия России должны быть трактованы именно как геноцид и что это будет означать, рассказывается в [статье](#) “Европейской правды”.

ГЛОБАЛЬНЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ ВОЙНЫ

Президент Украины Владимир Зеленский [заявил](#), что, по оценкам украинских властей, с начала полномасштабного вторжения России в Украину погибли от 2,5 до 3 тысяч украинских военных, а российских — 19-20 тысяч. Еще около 10 тысяч украинских военнослужащих, по словам президента, получили ранения. Касательно жертв среди гражданского населения Зеленский отметил, что их подсчитать сложнее, потому что многие находятся на временно оккупированных территориях. Российское Минобороны за последние недели не публиковало информации о потерях среди вооруженных сил.

Генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш [представил](#) подробную аналитическую записку по поводу кризиса в области продовольствия, энергетики и финансов, который может быть вызван войной, которую развязала Россия.

По оценкам экспертов, война в Украине может привести к бедности, нищете и голоду 1,7 миллиарда человек — больше одной пятой населения Земли.

Директор-распорядитель Международного валютного фонда Кристилина Георгиева [заявила](#), что глобальный экономический рост в 2022-2023 годах сократится еще больше, чем прогнозировали несколько месяцев назад. Основная причина — война в Украине. В результате в МВФ прогнозируют дальнейшее снижение глобального роста экономики как на 2022-й, так и на 2023 год. В целом снижение роста экономики в этом году коснется 143 стран мира, которые представляют 86% мирового ВВП.